

“千万工程”，一份中国式现代化的乡村样本

山青江碧，鸟飞虫鸣，推窗见绿。盛夏时节，行走在之江大地，连绵不断的美景中，百姓温和满足的笑脸更令人过目难忘。绿水青山把“诗与远方”带到身边，也把好日子带到眼前。

二十年前，时任浙江省委书记的习近平同志开启“千村示范、万村整治”工程，推动万千乡村的美丽蝶变。二十年后，再回眸，“千万工程”不仅改变了浙江村庄的风貌，重塑了当地农民的命运，更探索出一条乡村可持续发展的科学路径，打造出一份中国式现代化的乡村样本，为广大发展中国家提供有益借鉴。

汽笛声中，浙江安吉鲁家村的观光小火车开动了，这条4.5公里的乡村观光线串起沿途十多个特色家庭农场。

百合农场中，绿柳成荫。鲁家村党委副书记、村委会主任裘丽琴快人快语，一说起5年前的“高光时刻”，还是抑制不住地激动。

2018年，浙江省“千万工程”荣膺联合国最高环保荣誉“地球卫士奖”。裘丽琴作为领奖代表之一，向世界分享了家乡的可喜变化。她说，一个50多岁的中国农民能站上这么高的国际领奖台，“得益于我们鲁家村在‘千万工程’中取得的成就”。

“过去的鲁家村村民有个顺口溜：

修竹如海，碧浪澎湃。莫干山，因春秋时期莫邪和干将在此铸剑而得名，被外国媒体评为全球最值得去的45个旅行目的地之一。

迎着清凉山风，漫步莫干山麓五四村，前来考察的柬埔寨共产党青年政治家考察团成员诺拉达纳陷入沉思。莫干山诞生了中国最早一批“洋家乐”，如今精品民宿云集，文旅产业兴盛，全球游客慕名而至。

“这里的人民非常勤奋，对工作高度投入，特别善于创新。”诺拉达纳赞叹地说，“把这些村庄变成热门旅

神气的公鸡、金黄的稻穗、奔跑的羊群……走在浙江西部山区的衢州市余东村，街巷间随处可见色彩热烈的墙画。村民们脚踩楼梯，手握画笔，在一面面白墙上晕染开独属乡村的艺术。村里800多位村民中，会画画的就有300多人。

余东村党支部书记余晓勤说，过去，村里主要种植水稻、柑橘，发展扎灯笼、狮灯等手工业。乘着“千万工程”的春风，余东村建设乡村美术馆，从卖画、卖版权到卖文创，形成产值破千万元人民币的主导产业。

“千万工程”实施以来，浙江涌现出一批探索艺术赋能乡村振兴的村庄，传统文化、非遗传承、艺术创作赋

绿色变革 守护地球家园

垃圾靠风刮，污水靠蒸发，蚊蝇满天飞，臭气四季吹。现在的鲁家村全村皆是景，开门就是花园。”裘丽琴说。

从“垃圾治理”到“厕所革命”，从关停“小散乱”企业到实施生态修复，随着“千万工程”的深入推进，山乡脱去旧貌换上新颜。

联合国前副秘书长兼环境规划署执行主任埃里克·索尔海姆曾多次走访浙江城乡，亲眼见证了“千万工程”带来的改变：在浦江县，曾经色泽浑浊、污染严重的“牛奶河”，已变得干净、清澈，现在“孩子在河里游泳时哪怕喝上几口水也没事”；当地居

民常常漫步河岸、享受美妙环境，那份满足惬意“让人难忘”；湖州市变山水风景为旅游资源，靠人工繁育挽救濒危鸟类种群，这种把自然之美与先进技术手段结合的生态修复方式“令人称赞”……

海内外学者认为，“千万工程”推动打造的中国乡村发展模式，解决了社会、经济、环境三个维度的发展问题，高度契合联合国2030年可持续发展目标。在这里，绿色发展创造了大量就业，民众获得更多发展机遇，更加珍爱自己的家园，成为自觉保护环境的“地球卫士”。

一杯安吉白茶，清香沁人心脾。安吉是“绿水青山就是金山银山”理念的发源地。在索尔海姆看来，“两山”理念的提出可以被视为中国发展模式转变的重要节点。

“过去人们只关注经济增长，现在的着眼点是高质量发展。”在习近平主席的推动下，中国大地上掀起了一场深刻而持久的绿色变革。

从大熊猫、雪豹等珍稀动物的保护，到长江阶段性休渔政策的实施，从国家公园体系的蓝图擘画，到防沙造林增绿的持续推进，索尔海姆认为，中国用较短时间取得了西方国家

几十年才能取得的生态环境治理成效，展现了建设生态文明、保护地球家园的决心和智慧，为世界带来丰富启示。

索尔海姆说，习近平主席今年春季考察了广东省湛江市麻章区湖光镇金牛岛红树林片区，强调红树林保护的重要性。习近平主席亲自推动生态文明建设，令人深受触动。

“我希望更多国家领导人去红树林看看，因为这是一个非常重要、亟待保护的生态系统。”索尔海姆认为，正是习近平主席真抓实干、久久为功的精神，让中国的乡村面貌发生惊人改变，让这条可持续发展的道路越走越宽。

诗意栖居 打造美丽经济

游目的地，激励了包括柬埔寨在内的发展中国家优先考虑生态和绿色发展。”

二十年来，诗画江南催生了美丽经济，休闲农业、文旅、教育、康养、文创等乡村新业态不断涌现，农家乐、乡村非遗等地方特色产业蓬勃发展。山村小学有了“云机房”，“数字羊信”有了新生活，智慧健康服务站、无人健身房等公共设施让乡村生活更便利。

每一寸山河都有独特的风景。“千万工程”打造宜居宜游的未来乡村，“共富工坊”让农民实现家门口就业增收，“山海协作”以发达地区带动欠发达地区实现共同发展……一幅现代版“富春山居图”徐徐铺展。

“上有天堂，下有苏杭”，这是哈萨克斯坦阿拉木图一法拉比哈萨克民族大学教授纳比·穆罕默德哈雷雷几十年前留学中国时就熟知的谚语。2018年受邀考察浙江，惊叹于当地的

自然美景和生态惠民理念，这位学者称之为真正的“生态天堂”。

当地村民们告诉他，以前家里没有清洁饮用水，如今通过生态修复、发展乡村产业，不仅改善自然环境，还让百姓安居乐业。“哈萨克斯坦也有大量乡村，这种乡村经济的发展模式对我们的实践具有重要参考意义。”

既立足本地特色，又坚持统筹城乡；通过科技赋能、产业延伸、创新驱

以人为本 共享现代文明

予美丽乡村新的内涵。有了富足的精神生活，才有人的全面发展。

“千万工程”从一开始就将实现人的现代化作为落脚点。2018年9月21日，习近平总书记主持十九届中共中央政治局第八次集体学习时指出：“乡村振兴是乡村振兴的基础，要创新乡村人才工作体制机制，充分激发乡村现有人才活力，把更多城市人才引向乡村创新创业。”

从“千村示范、万村整治”到“千村精品、万村美丽”，再到“千村未来、万村共富”，二十年来，“千万工程”始终带着厚重的人民底色，始终从人的

需求和发展出发，不断迭代升级，致力于打造人民向往的生活。

走过浙江的山水田园，诺拉达纳深有触动：“习近平主席把人民放在心中最重要的位置。”

让人民生活幸福是“国之大者”。“千万工程”不仅让百姓共享发展成果，也改变了人的思想观念，释放了人的创造力和能动性。

裘丽琴对此深有体会。她说，变化的不仅是环境，更是乡村居民的观念和习惯——“垃圾要分类了，污水都纳管了”。

对人的影响潜移默化，有助于形成崇尚生态文明的社会氛围，促使个体“把思想转化为保护生态的自觉行动”。

朱冰倩是鲁家村第一批决定返乡创业的“00后”。原计划去英国读研究生的她，感受到安吉良好的创业氛围和政策支持力度，决定先创业，专注茶艺师、品茶员、茶叶加工等职业技能培训。

“现在乡村的生活幸福指数很高，需要更多年轻人留下来，为我们的乡村注入新鲜的血液和活力。”她说，“没什么比建设好自己家乡更有

成就感。”

联合国开发计划署在2022年发布的《人类发展报告》中指出，“人民是国家真正的财富”。

“千万工程”所诠释的人民价值，所释放的创造动能，与联合国可持续发展目标不谋而合。中国乡村的生态保护、可持续发展和现代化探索，作出了“人与青山两不负”的选择，向世界讲述了一个美丽的中国故事。

这个�故事，不仅托起了亿万中国人民的梦想，也将继续激励全球可持续发展实践，共同创造人与自然和谐共生的美好未来。

（新华社北京7月7日电 记者韩梁 郭雨祺）



中国海关禁止进口日本十个县(都)食品

新华社北京7月7日电(记者邹多为 潘洁)海关总署进出口食品安全局负责人7日表示，为防范受到放射性污染的食品输入，保护中国消费者进口食品安全，中国海关禁止进口日本福岛等十个县(都)食品。

国际原子能机构近日就日本福岛核污染水排海方案发布综合评估报告，该负责人当天回答记者提问时表示，这份报告未能充分反映所有参加评估工作各方专家的意见，有关结论未能获得各方专家一致认可。“日方在排海的正当性、净化装置的可靠性、监测方案的完善性等方面还存在诸多问题。”

2011年日本福岛核泄漏事故发生以来，中国海关一直高度重视事故导致的日本输华食品放射性污染问题，密切跟踪日本政府对福岛核泄漏事故发生后采取的相关措施，持续开展对日本食品放射性污染风险的评估并及时应对。

该负责人表示，为防范受到放射性污染的食品输入，保护中国消费者进口食品安全，中国海关禁止进口日本福岛等十个县(都)食品，对来自日本其他地区的食品特别是水产品(含食用水生动物)严格审核随附证明文件，强化监管，严格实施100%查验，持续加强对放射性物质的检测监测力度，确保日本输华食品安全，严防存在风险的产品输入。

当前，日本核污染水排海问题已成全球关注焦点。该负责人说，中国海关将保持高度警惕，以国内消费者绝对负责为原则，视事态发展及时采取一切必要措施，确保中国消费者餐桌上的安全。

校外培训机构从业人员准入查询制度全面推行

新华社北京7月7日电 记者7日从教育部获悉，在前试点基础上，教育部办公厅近日印发《关于做好校外培训机构从业人员准入查询工作的通知》，全面推行校外培训机构从业人员准入查询制度，把好从业人员入口关。

通知明确，准入查询对象为面向中小學生(含3周岁以上学龄前儿童)的学科类和非学科类校外培训机构拟聘用的工作人员，包括教学人员、教研人员和其他人员。

通知提出，对入职后的从业人员，也要定期开展全员集中查询，确保所有接触未成年人的机构从业人员应查尽查，守好校外培训安全底线。

通知强调查询工作依法依规。准入查询工作严格规范查询流程，依法保障相关主体权利义务。培训机构申请查询须征得被查询人同意并提交相关材料，不得擅自查询非应聘人员的记录信息。查询对象对结果有异议的可按程序申请复查。

通知要求，各级教育部门和相关部门、校外培训机构及其工作人员应履行准入查询的法定职责，如出现“应查未查”“违规上岗”“泄露隐私”以及玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊等情形的，将依法依规予以处理，并追究相关单位和人员责任。

据悉，下一步，教育部将指导督促各地落实好从业人员准入查询工作，依托全国校外教育培训监管与服务综合平台，定期开展从业人员违法犯罪信息集中查询，织密校外培训安全防护网。

投贷联动试点合作机制启动

新华社北京7月7日电(记者陈伟伟 韩佳诺)为促进民间投资和扩大有效投资，国家发展改革委7日组织召开投贷联动试点合作机制启动会。国家发展改革委固定资产投资司、国家信息中心与7家银行有关业务部门，共同签署了投贷联动试点合作机制框架协议。

据了解，建立投贷联动试点合作机制，要通过投资在线平台与银行信贷系统的互联互通，推动政府政策支持和银行融资服务形成合力。投资在线平台要将民间投资项目、国家重大项目信息共享至银行，引导银行加大融资支持力度；将投资主体、建设内容、审批事项等共享至银行，为银行加快审贷进度提供支撑。银行要将项目贷款、建设进度等数据共享至平台，助力投资主管部门及时掌握项目融资和建设实施情况，进一步增强事中事后监管能力。

国家发展改革委有关负责人表示，要聚焦促进民间投资、扩大有效投资，建立投贷联动新模式等重点任务，有效发挥投贷联动试点合作机制的积极作用。

中国人民抗日战争纪念馆 举办专题展览纪念全民族抗战爆发86周年



新华社北京7月7日电(记者罗鑫)为纪念全民族抗战爆发86周年，“伟大工程——抗战时期中国共产党的建设”专题展览7日在中国人民抗日战争纪念馆开幕并对公众开放。

本次展览分为“引领方向 照亮中华民族前进的道路”“锻造队伍 建设完全巩固的全国性大党”“强化作风 彰显共产党人的先进品质”“严肃纪律 打造全民族抗战的坚实堡垒”“凝心铸魂 淬炼成为先进的马克思主义政党”五个部分共17个单元，展出照片240张、展品250余件(套)、多媒体(含视频)19个、景观5个，生动展现抗战时期中国共产党通过加强党的各方面建设，带领中国人民取得抗战胜利的光辉历史。

中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存康说：“此次展览运用不少多媒体展项，对相关重要理论、文献进行全文呈现；同时做了相关景观，把展览‘放’到当时的历史环境中去，让观众身临其境地感受历史，融入历史。”

在展览现场，首都医科大学燕京医学院学生张瑞琪边看展览、边在笔记本上记录。他说：“全民族抗战爆发86周年后的今天，我来到抗战纪念馆学习和铭记历史，感到特别有纪念意义。今天的展览系统而深刻，让我认识到抗战的胜利来之不易。”

从湖北来北京旅游的12岁学生胡思航，边走边端起手中的相机对展览进行拍摄，他告诉记者：“我在抗战馆的多个展览上看到了课本上讲述的实物，更加认识到侵华日军犯下的罪行。”

北京市第十中学学生杨庭硕说：“我们现在的幸福生活来之不易，都是千千万万革命先辈打拼出来的。未来我要像革命先辈一样，为人民服务、为国家作贡献。”

7月7日，首都学生代表参加纪念全民族抗战爆发86周年仪式。

新华社记者 岳月伟 摄

反映南京大屠杀史实的有声读物上线

以声音传递历史记忆

的过程。

为引导公众更加了解南京大屠杀史实，铭记历史，珍爱和平，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆研究人员刘燕军共同编著。全书共计约15万字，由31篇人物故事串联而成，分为“保卫南京篇”“黑色南京篇”等五章节，较为全面地介绍了南京大屠杀的惨痛历史、战后对战犯的正义审判及南京大屠杀档案成为世界记忆遗产

生代表等20余位志愿者共同参与语音录制。

已故南京大屠杀幸存者常志强的女儿常小梅在录制中朗诵的是奴役统治一文，讲述了一位妇女在家人破人亡后的无助。父亲在战争中死里逃生的惨痛经历，让常小梅对这个故事格外有共鸣。“朗诵时，我的

内心受到巨大的冲击，那种无助、惶恐让我忍不住读下去。我想到父亲悲惨的童年，战争让9岁的他变成了一个孤儿，这份痛苦的记忆一直伴随着他的一生。”她说。

常小梅认为，自己不仅是南京大屠杀幸存者后代，更是这段历史的传播者。父亲虽然离世，但是这

新华社南京7月7日电(记者邱冰清)反映南京大屠杀史实的有声读物《黑色记忆：南京大屠杀》7日正式上线。

《黑色记忆：南京大屠杀》一书由南京师范大学教授张连红和侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆研究人员刘燕军共同编著。全书共计约15万字，由31篇人物故事串联而成，分为“保卫南京篇”“黑色南京篇”等五章节，较为全面地介绍了南京大屠杀的惨痛历史、战后对战犯的正义审判及南京大屠杀档案成为世界记忆遗产